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«Ψυχική Υγεία και Απεξάρτηση: Ώρα Μηδέν» 

 
Το Περιφερειακό Συμβούλιο Κεντρικής Μακεδονίας του ΣΚΛΕ, συμμετείχε στην εκδήλωση 
που διοργάνωσαν τα σωματεία εργαζομένων στον χώρο της ψυχικής υγείας και των 
εξαρτήσεων την Δευτέρα 30 Ιουνίου 2025. Η υπεράσπιση της ψυχικής υγείας, των δομών 
απεξάρτησης και της αξιοπρέπειας των εργαζομένων δεν αποτελεί απλώς μια συντεχνιακή 
διεκδίκηση. Είναι ζήτημα κοινωνικής δικαιοσύνης, επιστημονικής ευθύνης και δημοκρατίας. 
Συμμετέχουμε ενεργά στον κοινό αγώνα για την προστασία της δημόσιας και δωρεάν 
παροχής υπηρεσιών ψυχικής υγείας, την υπεράσπιση των δικαιωμάτων των θεραπευόμενων 
και την επιστημονική ακεραιότητα της θεραπευτικής παρέμβασης. 
 
Ο νόμος 5129/2024 επιχειρεί να επιβάλει ένα αυταρχικό, γραφειοκρατικό και 
ιδιωτικοποιημένο μοντέλο «ψυχιατρικής μεταρρύθμισης», που οδηγεί στη συρρίκνωση των 
στεγνών προγραμμάτων απεξάρτησης, στη θεσμική αποδυνάμωση του ΚΕΘΕΑ και στη 
μετατροπή της εξάρτησης από πολυπαρογοντικό κοινωνικό φαινόμενο σε πρόβλημα 
διαχείρισης μέσω υποκαταστάτων. Η πολιτική υποβάθμισης και εμπορευματοποίησης της 
ψυχικής υγείας και της απεξάρτησης, είναι διαχρονική με ευθύνη των προηγούμενων και της 
τωρινής κυβέρνησης. Αυτή η πολιτική έχει φέρει την απαξίωση της στεγνής θεραπείας, την 
υποβάθμιση κάθε μορφής πρόληψης, έχει οδηγήσει στην επικράτηση της θεραπείας 
υποκατάστατων και στη λογική μείωσης της βλάβης και όχι στην ουσιαστική απεξάρτηση και 
επανένταξη. Η απορρύθμιση θεραπευτικών δομών χωρίς διάλογο, επιστημονικά και 
δεοντολογικά επιχειρήματα, αποτελούν σαφή υποτίμηση των θεραπευόμενων και του 
προσωπικού που δίνει καθημερινά μάχες. 
 
Την ίδια στιγμή, παρακολουθούμε με ανησυχία και οργή την προκλητική στοχοποίηση και 
τον εκφοβισμό εργαζομένων, μέσω αυθαίρετων μετακινήσεων και προσπάθειας φίμωσης 
όσων αντιστέκονται. Οι πρακτικές αυτές αντιβαίνουν ευθέως στις αξίες της επιστήμης μας 
και στρέφονται κατά του ίδιου του θεραπευτικού έργου. Ως Κοινωνικές/οί Λειτουργοί έχουμε 
καθήκον να προασπίζουμε τα ανθρώπινα δικαιώματα, την ισότιμη προσβασιμότητα σε 
αγαθά και υπηρεσίες, τη συλλογική δράση και την αντίσταση σε κάθε μορφή κοινωνικού 
αποκλεισμού. Υπερασπιζόμαστε τον θεραπευτικό χαρακτήρα των προγραμμάτων, το 
δικαίωμα των ανθρώπων να απεξαρτηθούν και να ενταχθούν κοινωνικά, το δικαίωμα των 
κοινοτήτων να σχεδιάζουν τις δικές τους απαντήσεις στα σύνθετα κοινωνικά προβλήματα. Δε 
μπορούμε να σιωπήσουμε μπροστά στην κατεδάφιση ιστορικών μονάδων και στην 
αυταρχική διαχειρίση. 
 
Απαιτούμε: 

• Την άμεση κατάργηση του νόμου 5129/24. 

• Την αναστολή κάθε αυθαίρετης μετακίνησης προσωπικού και την αποκατάσταση της 
θεραπευτικής συνέχειας. 

• Τη διασφάλιση της αυτονομίας και του δημόσιου χαρακτήρα των θεραπευτικών 
προγραμμάτων απεξάρτησης. 

• Την ενίσχυση των Κέντρων Πρόληψης και των στεγνών προγραμμάτων. 

• Την οριστική απόρριψη κάθε σχεδίου εμπορευματοποίησης της φροντίδας στις 
εξαρτήσεις. 

 


